

Año IV.

Mahon, miércoles, 25 de Diciembre de 1872.

Núm. 1035.

## SITUACION DE ESPAÑA.

### I.

Un labriego asturiano, que debia ser algo pariente del impertérrito director de la famosa agencia Havas, escribió á un amigo ausente:

«No te acongojes si no recibes noticias de tu casa: fuera de tu padre, que tuvo la desgracia de romperse una pierna al bajar del monte con un carro de leña, y de tu madre que está con tercianas, y de tu hermano Toribio que está con viruelas, y de tío Antonio que se ha quedado baldado de un aire que le dió en la feria de Llanes, y de tu hermanica Minga que se murió de una alferencia, y de la vaca Josca que se entorcó en el cerro de la Corneja, todos están buenos y no hay ninguna novedad digna de contarte.

«P. D. Te doy por noticia, que *miruella* que cogimos el año pasado en el Helgueron, canta ya como un *sorchantre*.»

Pues bien, los despachos telegráficos que desde hace algunos dias nos suministra la citada agencia Havas, son una copia fiel de la carta del labriego asturiano.

Juzguen ustedes por esta muestra:

«En Cataluña siguen Tristany, Castell y otros cabecillas carlistas buscando las cajas públicas de los pueblos, desbalijando diligencias, y cometiendo toda clase de desmanes.

Pero ha producido muy buen efecto la proclama del nuevo capitán general Sr. Gaminde, quien reemplaza al general Baldrich en el Principado.

«Las líneas de Aragon, Valencia y Andalucía, están cortadas. Han salido tropas en persecucion de las partidas republicanas que se habían levantado en estas últimas provincias.

«Los insurrectos de Béjar han huido al saber que se acercaban algunas columnas.

«En Murcia, los federales se apoderaron de la población. Se han dirigido hácia aquel punto algunas fuerzas para desalojarlos, y se espera que pronto serán dispersos.

«En Málaga, los insurgentes desoyeron las intimaciones de la autoridad, y hubo que recurrir á la artillería para reducirlos. El comba-

te duró ocho horas; las tropas no tuvieron mas que 27 bajas.

«Se han disuelto las partidas federales de Castellon, Arcos y Granada. Salen algunas columnas á batir las de Despeñaperros.

«Témese que, vista la situacion, vuelvan á lanzarse á la montaña los carlistas de Navarra y Vizcaya.

«En Santander hubo algun alboroto, durante el cual se dieron vivas á la República. Se han hecho algunas prisiones.

«Los ánimos estaban muy escitados en Zaragoza, donde se temia una sublevacion: pero hasta la fecha no ha habido ningun movimiento.

«En Madrid se rompieron las urnas el dia del sorteo, y todos los quintos de Valladolid están decididos á no ingresar en caja y á oponer al Gobierno una resistencia pasiva.

«En el resto de la península reina la mas completa tranquilidad.

«El rey sigue bien de su indisposicion: ya se ha levantado.»

Si esa coleccion de telegramas no forma, con los dos magníficos párrafos que le sirven de remate y coronamiento, la mas bonita sátira que pueda escribirse, venga Dios y véalo.

Después de las pequeñeces que te refiero, en el resto de la familia, quiero decir, de la península, no ocurre ninguna novedad que digna de contar sea.

En cuanto al levantamiento del rey, tranquilizadora noticia guardada para postres, como se guarda un sabroso confite para endulzar la boca, ¿no vale tanto, en su especie, como el *miruella* del Helgueron?

Pero cambiemos de tono: dejemos las involuntarias jocosidades de la susodicha agencia y hablemos seriamente de la gravísima crisis por que atraviesa España.

### II.

Si la vanidad permitiera á los hombres políticos reconocer sus errores y confesarlos, cosa que no hace ninguno, puesto que el ex-augusto capitulador de Sedan crea todavía firmemente que en aquella memorable jornada se condujo con una elevacion de alma y una bravura dignas de elogio; si tuvieran una conciencia capaz de remordimiento,

cosa bastante problemática, puesto que á ninguno de ellos se le subleva ante las mas horribles hecatombes y todos la hacen enmudecer con esa famosa encubridora de iniquidades que se llama *razon de Estado*; grandes golpes de pecho deberian darse á esta fecha los que en setiembre de 1868 desplegaron en la península ibérica la seductora bandera de la democracia, para derrocar del trono á Isabel II.

Con mas ambicion que patriotismo; con mas deseos de llegar á la cumbre del poder y de los honores, que de sacar á la nacion, por medio de la libertad política y de las reformas administrativas, del abismo en que la habían hundido los torpes consejeros de aquella pobre y obcecada reina; con mas egoismo que amor al bien público, por mas que no hayan cesado de pregonarle en la tribuna y en la prensa, fueron entonces pródigos en prometer lo que sabian perfectamente que no habrian de cumplir, porque no se rompen en una hora los hábitos de toda la vida; porque ni su educacion, ni su temperamento, ni los viejos principios arraigados en su alma, podian permitirles llegar hasta la meta que desde lo alto del muro de Cádiz enseñaron al pueblo.

La luz de la gracia divina podrá herir como el rayo, rápidamente, y convertir á un idólatra, quitándole en un segundo las cataratas del error, en entusiasta apóstol de la verdad.

La luz de la gracia política obra con mas lentitud, exige reflexion y convencimiento.

Los setembrinos españoles escribieron un programa con la misma intencion que el carpintero que fabrica una escalera.

Hiciéronle alto para que les fuera fácil escalar la tápia, no del huerto de las Olivas, donde los redentores llevan á los labios el cáliz de amargura, sino del huerto de las Naranjas de Oro.

Hiciéronle ancho y subido en color para que el pueblo le viera desde lejos, porque, necesitando su apoyo, necesitaban tambien dejarle suponer que por el programa-escalera podia salir del oscuro calabozo en que gemia hecho un miserable, y remontarse para siempre á la luminosa es-

fera de la libertad y del progreso moral y material.

Empezaron por decirle: «tú eres el amo!» Y cuando el pueblo iba creyéndoselo, añadieron: «ahora los amos somos nosotros!»

Y el programa se fué destiñendo, y la escalera se fué estrechando, y los pomposos ofrecimientos fueron encogiéndose unos ó quedándose otros reducidos á letra muerta.

Hicieron una revolucion semi-pacífica, admirable por su cordura, y teniendo medios de sobra para *cavar hondo* sin que costara una gota de sangre, para cerrar por muchísimos años en la trabajada península la era de las revoluciones y de los sacudimientos convulsivos, se entretuvieron en saborear las delicias del poder y en hacinar materiales para una segunda revolucion.

### III.

Y hoy recojen el fruto!

Las graves complicaciones de la península tuvieron su principio en las mismas Cortes constituyentes.

En aquella Asamblea se dieron la mano todos los apóstoles de la rutina, todos los liberales del antiguo régimen, todos los jugadores de báscula, todos los aficionados á reuniones políticas, para confeccionar un monstruo sin nombre.

Hicieron una hermosísima estatua de la libertad, en forma de ángel, con soberbias alas, y le pusieron al pié un macizo grillete soldado á una sólida armella, como para decirnos: Puede volar hasta el sol de la democracia, pero se guardará muy bien de subir ni á un entre-suelo.

Hicieron una Constitución, la mas liberal de Europa, y la anotaron con dos ó tres artículos.

Y no pecaban de ignorancia! Tenian en la nacion vecina el ejemplo de los males que la hipocresía puede acarrear á un pueblo; tenian en esta pobre Francia, cuyo segundo imperio agonizaba miserablemente bajo el peso de veinte años de despotismo, de corrupcion y de inmoralidad, la prueba palmaria de lo que en política producen los contrasentidos.

¿Qué significaba esa soberanía concedida al pueblo?

¿Qué significaba ese sufragio universal, reconocido como única fuen-

te de los poderes públicos?

¿Que significaba esa *gran conquista* junto a la irresponsabilidad, junto a la inviolabilidad del monarca, y, sobre todo, junto al principio hereditario?

Una solemne burla ó una soberana candidez.

¡Soberanía popular con un monarca en el trono, con un amo irrevocable, á perpetuidad!...

¡Soberanía popular con la consoladora perspectiva de tener mañana por jefe supremo del Estado un imbécil como Carlos II, ó una hiena ingerta en sacristan, como el fundador del monasterio de San Lorenzo!...

Y aquellos incorregibles doctrinarios, muchos de los cuales habian visto en el destierro como funcionaba aquí el sufragio universal bajo la tutela de un monarca, ataron esos dos cabos y creyeron que el matrimonio de esos dos principios era la cosa mas natural del mundo.

Esa enorme inconsecuencia hubiera sido bastante para anular todas las famosas conquistas de la revolucion de setiembre, para dejar la puerta abierta á nuevas sacudidas.

Si querian un monarca; si, esclavos de la costumbre y esclavos por naturaleza, necesitaban un señor á quien obedecer y una grada de trono en que ponerse de rodillas, debieron hacer una de dos cosas: ó suprimir la soberanía popular, y con ella hasta el sufragio censitario, ó establecer una monarquía electiva.

Lo primero no podian hacerlo, porque era volver atrás en vez de ir hacia adelante.

Lo segundo los llevaba á la República, porque un monarca electivo, si fuera posible su existencia, no seria mas que un presidente disfrazado.

Aquello era absurdo, porque no se derriba lo malo para establecer lo peor.

Esto era lógico; pero la lógica es una señora que causa horror á los monárquicos en general y á los españoles en particular.

Por eso fabricaron el monstruo; por eso hicieron un amasijo insensato de dos cosas que rabian por verse juntas; por eso dijeron al pueblo: «Tú eres el soberano, pero tu soberanía y la de tus hijos y la de tus nietos, no puede nada contra los disparates que puedan hacer los retoños de la bonita Magestad que te regalamos.»

Tamaña inconsecuencia hubiera bastado por sí sola para hacer tan frágil como un castillo de naipes el híbrido edificio de su famosa Constitución.

Sin embargo, si la corona recogida á pedazos en el lodo borbónico se hubiera puesto sobre una cabeza sólidamente organizada, como la de Leopoldo I de Bélgica, y deseosa de hacer el bien del país; si se hubieran moralizado las costumbres políticas: si se hubieran fundido las innumerables banderías que se disputan el mando en dos grandes partidos, uno conservador y otro liberal; si se hubiera puesto orden en la Hacienda y se hubiera entrado con paso firme en el camino de la honradez administrativa y de las reformas útiles, quizás se hubiese aclimatado en España por algun tiempo una dinastía, no obstante el inmenso terreno que desde 1868 ha ganado en todas las provincias la idea republicana.

Pero, ¿ha sido así?

FEDERICO DE LA VEGA.

(Concluirá.)

#### CRONICA LOCAL.

Habiendo establecido de nuevo la costumbre la celebracion de la segunda fiesta de Navidad, no publicaremos mañana ni pasado *El Menorquin*, adelantando, caso de ser importantes las noticias del correo, medio número del sábado en la mañana del viernes.

La sociedad Popular, asi como los clubs y algunos casinos darán esta noche baile, prometiendo reinar animacion en todas partes.

Hoy y mañana tambien habrá funcion lírica en nuestro coliseo, que es probable se vean muy concurridas.

Segun se nos ha dicho, estos dias podrán ser visitados los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad sin previo permiso del director de los mismos.

«La Crónica de Menorca» publicó ayer el siguiente suelto, que trasladamos con gusto á nuestras columnas:

«Hemos sabido con gran satisfaccion y nos hacemos un grato deber de participarlo al público, que además de haber obtenido nuestros conciudadanos algunos premios en la Esposicion marítima que tuvo lugar en Barcelona con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de la Merced, de lo cual ya dimos cuenta á nuestros lectores en uno de nuestros anteriores números, los obtuvieron tambien algunos propietarios agricolas de esta isla en la esposicion que de aquella clase de productos celebró el Instituto agrícola catalan de San Isidro en los Campos Eliseos de aquella capital.

Si son ciertos nuestros informes fueron premiados: D. Juan M. Saura, por los bellos cereales que presentó, con medalla de plata; D. Simon María Sintas, D. José Carreras antes de Vigo y D. Narciso Mercadal, por los mismos produc-

tos, por quesos, legumbres y otros, con medalla de bronce; y obtuvieron mencion honorífica los señores conde de Torre-Saura, señor baron de Lluriach y D. Gaspar Jorge Saura, por los varios objetos que remitieron al concurso.

Damos á todos la enhorabuena, esperando que sirva tal resultado de estímulo á nuestros agricultores, para que perseverando en el santo amor del trabajo que siempre los distinguió, sigan por la senda del verdadero progreso en el arte que es fundamento de todas las riquezas: la agricultura.»

#### RIFA EXTRAORDINARIA

Sorteo 52.—A continuacion

damos la lista de los números premiados de la lotería del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo.

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
81	30	3024	E40
92	30	3073	20
185	E50	3128	20
196	E40	3133	30
240	E40	3150	20
398	20	3225	E40
601	E40	3275	200
908	E40	3481	E40
980	200	3518	E40
989	E40	3531	20
		2681	20
1020	E40	3733	E40
1126	E40	3821	20
1200	E40	3878	20
1238	30	3889	20
1249	30	3891	20
1264	60		
1339	30	4101	E40
1352	1000	4110	60
1439	E40	4132	E40
1564	E40	4263	30
1608	20	4317	30
1896	100	4338	E40
1932	60	4494	60
		4639	20
2006	20	4740	20
2210	E40	4779	E40
2215	30	4941	20
2225	20	4943	20
2258	20	4969	100
2278	E40	4986	20
2392	30	4999	20
2471	E40		
2724	E40	5217	E40
2754	E40	5229	60

#### QUELTO CATORCERO.

Santo de hoy.

✱ La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen del Pilar.

Santo de mañana.

San Esteban proto-mártir.

#### Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 7 h. 19 ms.—Pónese á las 4 h. 42 ms.

LUNA.—Sale á las 1 h. y 36 ms. de la m.—Pónese á las 1 h. y 8 ms. de la r.

#### Observaciones Meteorológicas.

Barómetro á las 7 horas m.	Temperatura en centígrados	Higrómetro á las 9 horas	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
24 757.8	13 5	9	95	4

#### Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Día 24. — SE flojo. — 2.

#### GAQUETILLA.

#### Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Contra estas enfermedades se tiene la costumbre de emplear el subnitrito de bismuto, el ópio y otros medicamentos que á veces pueden ocasionar en el organismo desórdenes bastante graves. Existe un medicamento cuando ménos tan eficaz y que nunca puede tener inconvenientes: es el *Carbon del doctor Belloc*. Basta tomar cada dia de tres á seis cucharadas grandes de carbon para suprimir en poco tiempo la disenteria, la diarrea y la colerina.

Al primer golpe de vista puede parecer extraño que el carbon que destruye la constipacion pueda tambien curar la diarrea. Sin embargo, el hecho se explica fácilmente cuando se sabe que en la constipacion el carbon obra sobre todo dividiendo los alimentos, mientras en los casos de diarrea, disenteria, colerina, obra especialmente por su poder absorbente. Es un medicamento precioso aprobado por la Academia de medicina, que no puede recomendarse demasiado en los casos que se acaban de indicar.

Lo mejor que podemos hacer es citar el trozo siguiente extraido de la *Abeja médica*:

«Entre las sustancias que pueden reemplazar con ventaja el subnitrito de bismuto, hay una que no parece haberse notado bastante: es el carbon vegetal. El carbon es el tipo por excelencia del absorbente. Como divisor, sus cualidades no son dudosas; sus partículas, no teniendo ninguna propension á reunirse en magna, se difunden igualmente en toda la masa que deben dividir y la penetran en todas sus partes; además, no hay tal vez medicamento mas barato.

«El carbon tiene la propiedad singular de obrar igualmente bien en los casos de constipacion pertinaz y en los casos de diarrea ó disenteria. Lo que al primer momento puede parecer paradójico, se explica, sin embargo, de esta manera: en los casos de constipacion el carbon obra como divisor y en los casos de diarrea ó disenteria como absorbente. Sus propiedades eminentemente absorbentes han hecho emplear el carbon con éxito en el primer período del cólera, junto con la ipecacuana, en los casos de cáncer del estómago, no para curar esta terrible enfermedad, sino para condensar los gases infectos que resultan de ella; en los casos de gastralgia, etc.

«De lo que precede resulta pues, que el carbon vegetal se halla naturalmente indicado como verdadero sucedáneo del subnitrito de bismuto y á menudo es preferible.»

D. Dupuy de Prenelle.

#### Anuncios.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

Rs. vn.

Théâtre de Mr. Eugene Scribe, de l'Académie française.—Dos tomos rústica 4.º de 500 páginas cada uno, los dos tomos . . . 16

Durante el sitio de París fue muy difícil preparar - se en el extranjero los productos que sólo se fabrican en el país. Esto dio margen a numerosas falsificaciones para recomprar los productos auténticos.

El Alquitran, que yo presenté antes que nadie bajo forma de licor, fue el punto de mira de las falsificaciones a causa de su venta considerable debida a sus propiedades benéficas.

Habiendo analizado yo mismo y hecho analizar por un químico eminente, cuyo informe conservo, los diferentes tipos de licor concentrado de alquitran que se encuentran en el comercio, he adquirido la prueba de que algunos de esos productos difieren completamente del mío por su composición.

No queriendo asumir una responsabilidad moral que no me incumba, declaro que no puedo garantizar la buena preparación, y por consiguiente la eficacia, si no del único Alquitran de Guigo (1) preparado por mí, el cual no se vende sino en frascos envueltos en papel formado cuadrado con líneas color rojo-ladrillo y provistos de una etiqueta verde-mangana la cual lleva mi firma.



(1) Goudron de Guigo

Tablas de reducción de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al ínfimo precio de medio real vellón.

En la Tienda de Cedazos de la calle de Hannover n.º 25, se halla un depósito de cajas de carton, blancas de primera clase para calzado, á 10 rs. vn. docena y con ribete dorado á 11 rs. vn. id.

**Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instruccion primaria.**—Segunda edicion corregida y aumentada.

Véndese al ínfimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Benejam.



**PRIMER DESCUBRIMIENTO DEL MUNDO,  
DE LOS CONOCIDOS DESDE SU ORIGEN HISTÓRICO:**

Leed un sábio documento expedido á favor dei inventor del

**ACEITE DE BELLOTAS, CON SÁVIA DE COCO.**

**D. SILVERIO RODRIGUEZ LOPEZ**, licenciado en medicina por la Universidad de Salamanca, y en cirugía por la de Madrid, fundador é individuo de varias sociedades científicas, médico del ejército y de la armada, etc., etc.



**CERTIFICO:** Que he observado los efectos del Aceite de bellotas con sávia de coco ecuatorial, invencion del Sr. L. de Brea y Moreno, y hallado que es efectivamente un agente higiénico y medicinal para la cabeza, para los cabellos y sus raíces, utilísimo para prevenir, aliviar y aun curar varias enfermedades de la piel del cráneo é irritacion del sistema capilar, la calvicie, tiña, herpes, usagre, dolores nerviosos de cabeza, llagas, males de oídos, vicio verminoso, reumatismo articular ó muscular, y segun experiencia de varios profesores, distinguiéndose entre otros el Sr. Lope de la Vega, es una especialidad este Aceite para las heridas de cualquier género que sean; es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos; puede reemplazar tambien con ventaja al «Aceite de higado de Bacalao» en las escrófulas raquitismo, en las leucorreas y otras muchas afecciones; recomendando su uso en las enfermedades sífilíticas, como muy superior al «Bálsamo de Copaiba» y en general en toda enfermedad que esté relacionada con el tegido capilar que refresca y fortifica. Pudiendo asegurar, sin faltar en lo mas mínimo á la verdad, que el «Aceite de Bellotas» es un excelente cosmético medicinal indispensable á las familias. Y á petición del interesado doy la presente en Madrid á 8 de setiembre de 1870.—Silverio Rodriguez Lopez.

Se vende á 6, 12 y 18 rs. frasco, en 2,500 droguerías, perfumerías y farmacias de todo el globo, con mi nombre en el frasco, cápsula, busto en el prospecto y etiqueta, por haber ruines é indignos falsificadores. Dirigirse á la fábrica para los pedidos. Calle de las Tres Cruces, núm. 1. y calle de Jardines, 5, puertas verdes, frente al núm. 6, Madrid, L. de Brea y Moreno, proveedor de todo el Universo.

En Mahón: Botica del Dr. Teizidor, calle del Castillo, n.º 32. 25

**MANUAL COMPLETO DE CASSARD.**

La obra formará 2 tomos ilustrados con magníficas láminas, siendo su importe unas 30 pesetas.

Para facilitar mas su adquisicion, cada mes se publicará un cuaderno conteniendo diez pliegos y una lámina, siendo el precio de cada uno 2'50 pesetas.

Se admiten suscripciones en la imprenta de El Menorquin.

**VINOS GENEROSOS  
PUREZA Y SUPERIORIDAD.**

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jiménez, los finos Moscatel, Pajarete y Lágrima, Madera, rica Manzanilla de San Lúcar, Jerez amontillado y Jerez muy superior.

**MORA,**

Plaza de la Constitución n.º 6.

**SOCIEDAD POPULAR.**

Esta Sociedad dará baile el día de Navidad, empezándose media hora después de concluida la ópera, pudiendo los Señores Socios concurrir de traje ó de máscara, siguiendo lo marcado en el ar-

tículo 8.º del reglamento.

El sorteo de los palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo día.

Mahón 23 Diciembre 1872.—El Secretario de turno, Marcos Mercedal.

Art. 8.º Los socios y suscritores y las personas por ellos invitadas, deberán concurrir al baile en traje decente. También lo podrán verificar en traje de máscara, siempre que la Junta de al baile este carácter, en cuyo caso deberán descubrirse á presencia de una comisión de la misma al entrar en el local.

**FLORES ARTIFICIALES  
Y ADORNOS PARA BAILE.**

Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de Gracia, 30, á precios baratísimos.

**TEATRO.**

**COMPANIA LIRICO-ITALIANA.**

Funcion para hoy miércoles.—7.º de abono.—4.ª decena.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, titulada:

**IL TROVATORE.**

Precios.—Los de costumbre.

A las 7 y media.

Mañana, jueves, tendrá lugar la 8.ª función de la 4.ª decena, ejecutándose la ópera en 4 actos.

**NORMA.**

MAHON 1872.—Tip. de F. bregues hermanos, Casti!lo 58.

